
   
Pool 

coördinaten (2D) 
(𝒓, 𝜽) 

 

 
Cilindrische 

coördinaten (3D) 
(𝒓, 𝜽, 𝒛) 

 

 
Bol  

coördinaten (3D) 
(𝒓, 𝜽, 𝝓) 

 

 
𝑥 

 
= 

 
𝑟 cos 𝜃 

 

 
𝑟 cos 𝜃 

 

 
𝑟 sin 𝜃 cos 𝜙 

 
𝑦 

 
= 

 
𝑟 sin 𝜃 

 

 
𝑟 sin 𝜃 

 

 
𝑟 sin 𝜃 sin 𝜙 

 
𝑧 

 
= 

 
𝑏𝑒𝑠𝑡𝑎𝑎𝑡 𝑛𝑖𝑒𝑡 𝑖𝑛 2𝐷 

 

 
𝑧 

 
𝑟 cos 𝜃 

 
𝑟 

 

 
= 

 

√𝑥2 + 𝑦2 

 

√𝑥2 + 𝑦2 

 

√𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 

 
𝑑𝑉 

 
= 

 
𝑏𝑒𝑠𝑡𝑎𝑎𝑡 𝑛𝑖𝑒𝑡 𝑖𝑛 2𝐷 

 

 
𝑟 𝑑𝑟 𝑑𝜃 𝑑𝑧 

 
𝑟2 sin 𝜃  𝑑𝑟 𝑑𝜃 𝑑𝜙 

 
𝑑𝑠2 
 
 
 
𝑑𝑠 

 

 
= 
 
 
 
= 

 
𝑑𝑟2  +  𝑟2𝑑𝜃2 

 
 

√(
𝑑𝑟

𝑑𝜃
)

2

+ 𝑟2  𝑑𝜃 

 
of 

 

√1 + 𝑟2 (
𝑑𝜃

𝑑𝑟
)

2

 𝑑𝑟 

 

 
𝑑𝑟2  +  𝑟2𝑑𝜃2  +  𝑑𝑧2 

 
 
 
 

 
𝑑𝑟2  +  𝑟2𝑑𝜃2  + 𝑟2 sin2 𝜃 𝑑𝜙2 

 
𝑑𝐴 

 
= 

 
𝑟 𝑑𝑟 𝑑𝜃 

 

 
𝑟 𝑑𝜃 𝑑𝑧 

 
𝑟2 sin 𝜃  𝑑𝜃 𝑑𝜙 

 

 

LET OP: 

De hoek 𝜃 in pool en cilindrische coördinaten is PRECIES DEZELFDE hoek als 

hoek φ in bolcoördinaten. Dus als je hoek 𝜃 weet in pool of cilindrische 

coördinaten, dan kun je meteen die waarde overnemen en toeschrijven aan 

hoek φ in bol coördinaten, daar is geen berekening voor nodig! 


